
Wichtige Sozialversicherungsgrößen 2023

Gesetzliche Rentenversicherung Alte  
Bundesländer

Neue  
Bundesländer

Beitragssatz 18,6 %

Beitragsbemessungsgrenze (BBG) jährl. 
mtl.

87.600 EUR 
7.300 EUR 

85.200 EUR  
7.100 EUR

Höchstbeitrag Pflichtversicherte mtl. 1.357,80 EUR  1.320,60 EUR

Höchstbeitrag freiwillig Versicherte mtl. 1.357,80 EUR 

Mindestbeitrag freiwillig Versicherte mtl. 96,72 EUR

Regelbeitrag versicherungspfl. Selbstständige mtl. 631,47 EUR 611,94 EUR

Entgeltgrenze geringf. Beschäftigungen mtl. 520 EUR

Gesetzliche Kranken- und Pflegeversicherung
Allg. Durchschnittsbeitrag 

Anteile: AG 7,3 % + AN1 7,3 % 14,6 %

Beitragsbemessungsgrenze jährl. 
mtl.

59.850 EUR
4.987,50 EUR 

Versicherungspflichtgrenze

Für AN in der GKV jährl. 
mtl.

66.600 EUR
5.550 EUR

 Für AN, die am 31.12.2002 bereits privat 
krankenvollversichert waren

jährl. 
mtl.

59.850 EUR
4.987,50 EUR

Beitragssatz Pflegeversicherung 3,05 %

Beitragszuschlag Kinderlose (vollendetes 23. Lj.) 0,35 %



Arbeitslosenversicherung Alte  
Bundesländer

Neue  
Bundesländer

Beitragssatz 2,6 %

Höchstbeitrag (AG 1,3 % + AN 1,3 %) mtl. 189,80 EUR 184,60 EUR

bAV-Rechengrößen

Steuer- und sozialversicherungsfreie  
Höchstbeiträge nach § 3 Nr. 63 EStG
8 % der BBG (GRV West): Steuerfrei2  jährl. /mtl.
4 % der BBG (GRV West): Sozialver- 
sicherungsfrei  jährl. /mtl.

7.008/584 EUR

3.504/292 EUR

Höchstbeträge für Abfindungen (§ 3 BetrAVG)

Maximale Monatsrente (1 % der mtl. 
Bezugsgröße gem. § 18 SGB IV) mtl. 33,95 EUR 32,90 EUR

Maximale Kapitalleistung (12/10 der  
mtl. Bezugsgröße gem. § 18 SGB IV) mtl. 4.074 EUR 3.948 EUR

Riesterförderung
Sonderausgaben max.3 jährl. 2.100 EUR 

Mindesteigenbeitrag4 jährl. 4 %

Grundzulage max. jährl. 175 EUR

Kinderzulage vor/ab 2008 geboren jährl. 185/300 EUR

Sockelbeitrag jährl. 60 EUR

Sonstiges
Durchschnittsentgelt 2023 (vorläufig) 43.142 EUR

Solidaritätszuschlag 5,5 %
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22 1  Zuzüglich individueller Zusatzbeitrag der Krankenkasse. Zusatzbeiträge werden seit 2019  

paritätisch zwischen Arbeitgeber und Arbeitnehmer aufgeteilt.  
2  Beiträge nach § 40 b EStG sowie der neue AG-Zuschuss für Entgeltumwandlung werden in 
den Förderrahmen eingerechnet.

3 Für Ledige.
4 Vom rentenversicherungspflichtigen Einkommen des Vorjahres.


